

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Sábado 14 de Marzo de 1914.

Número 29.

“DIARIO TUROLENSE,”
periódico independiente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera trimestre 3'50

PUBLICIDAD.—Anuncios, esquelas y comunicados á precios convencionales. Pago adelantado.

EL NITRATO DE CAL ó de Noruega

es el abono azoado de más rápida asimilación, economía y eficacia.

Para informes a OTTO MEDEM. Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Málaga, Alicante.

DE ELECCIONES

LA LUCHA EN ALCAÑIZ

Nuestro querido colega «El Pueblo» de Alcañiz, que recibimos hoy, dá cuenta detallada de los incidentes de la lucha que constituye una gloriosa jornada para el partido liberal-democrático que tiene por jefe en esta provincia al infatigable diputado por Albarracín señor Barón de Velasco.

«Todo pudiera condensarse en las siguientes pocas palabras. Por parte de los andradistas, falta de fé, de ideales, de entusiasmos. Al lado de los liberales democratas, juventud, entusiasmo, fuerza, fé, disciplina... Un palacio, un suntuoso palacio que se derrumba, debida a una cimentación defectuosa. Frente a él, una modesta casa, fundada sobre roca inmovible a los embates del más desencadenado huracán.

El partido liberal democrático en Alcañiz.—Antecedentes.

En todas las cosas, y sobre todo en las cosas políticas, es de esencia una organización. A base de una buena organización, el partido liberal democrático de Alcañiz, tiene, a manera de tres grandes columnas que le sostienen, lo siguiente: un Comité que es el que lleva la representación y encarna la unidad y dirección del partido; un Circulo obrero liberal, que representa la fuerza, y cuya misión es educar a la clase obrera y beneficiarla hasta donde sea posible; cuenta hoy con 400 votos y funciona solo desde el día 11 de enero. ¿No es un éxito franco? Finalmente, el partido liberal democrático de Alcañiz

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA SUPERIOR

A 1'25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4.—TERUEL

cuenta con un órgano de publicidad muy modesto, modestísimo, este semanario, «El Pueblo».

Con todos estos elementos, con semejante organización no es posible la inercia, la inactividad, el retraimiento. Cuando se tiene fuerza no se puede ni se debe tolerar la provocación. Se debe dar la batalla en toda la línea, y seguir hostilizando al adversario sin tregua sin descanso. Nosotros pusimos cerco a los andradistas por haber sido hostilizados, y el día 8 fueron heridos de muerte.

El próximo pasado noviembre tuvimos en las elecciones municipales 200 votos; el domingo llegamos a sumar 487. ¿Hay motivos para que nos felicitemos?

Empieza el escrutinio

Un gentío inmenso invadió, llenó los colegios a la voz de: *¡Se va a proceder al escrutinio!*

La curiosidad, el ansia de saber el resultado, se pintaba en todos los semblantes.

¿Qué pasará? ¿Cuántos votos obtendrán los liberales? ¿Cuántos los andradistas? Hay quien apostaba a que no llegaríamos a trescientos votos entre todas las secciones. Nosotros, prudentes, callábamos y oíamos.

Estábamos en la Sección 1.^a del tercer distrito, que dió el siguiente resultado:

D. Rafael Andrade. 200 votos
D. Joaquín Sastrón. 112 »

En seguida, a toda prisa, nos trasladamos a la 2.^a sección del mismo distrito y vimos:

D. Rafael Andrade. 185 votos.
D. Joaquín Sastrón. 100 »

No quisimos aguardar más.

Una alegría inmensa, un júbilo indescriptible se adueño de nosotros. En solo un distrito habíamos conseguido 222 votos; es decir, 22 votos más de los que obtuvimos entre los tres distritos en las pasadas elecciones municipales. Nuestro entusiasmo se contagió a nuestros amigos, y todos, en ordenada manifestación, nos fuimos al distri-

to segundo, denominado Poniente. Los elaustrós del Convento de los RR. PP. Escolapios, que dan acceso al colegio, eran insuficientes para contener la avalancha de gente que nos seguía. El resultado fué también superior a toda esperanza:

D. Rafael Andrade. 239 votos.

D. Joaquín Sastrón. 118 »

Por último nos encaminamos al distrito número 1, del Norte, cuyo resultado arrojaba los siguienses datos:

D. Rafael Andrade. 247 votos.

D. Joaquín Sastrón. 145 »

Al salir de este colegio, el público no podía aguantarse en silencio, tal estaba entusiasmado; y prorrumpió en vivas y aplausos que logramos contener porque su alegría no se desbordara.

El partido de Alcañiz

A medida que el tiempo corría, se iban conociendo los resultados de la votación obtenida en los pueblos de la circunscripción. Para no ser prolijos en detalles, a continuación hacemos el siguiente resumen:

Partido de Alcañiz

Alcañiz

Andrade 871 votos. Sastrón 487 votos

Calanda

Andrade 255 » Sastrón 201 »

Castelserás

Andrade 205 » Sastrón 147 »

Valdealgofa

Andrade 168 » Sastrón 168 »

Torreçilla

Andrade 119 » Sastrón 58 »

Total.—Andrade, 1.618 votos, y Sastrón, 1.061. Diferencia a favor de Andrade, 556 votos.

Y aquí del comentario: desde hace doce años, Andrade es único en este distrito. Nos han hecho creer que él dominaba a sus habitantes, que era el dueño absoluto de Alcañiz. Y cuando llega la hora de probarlo en franca y noble lucha, se encuentra, por todo tener, siendo ministerial, en la antesala de un ministerio, como llaman sus

amigos al gobierno civil de Barcelona, con 556 votos de mayoría en el partido de Alcañiz. Y esto la primera vez que con él no era el artículo 29; la primera vez que tiene contrincante: ¿Dónde están esas tan grandes simpatías de Alcañiz por su diputado?

Y termina nuestro estimado colega *El Pueblo*, el artículo con las siguientes vibrantes frases de manifiesto que los democratas de la «Tierra Baja» dirigieron a sus electores: «¡Pueblo, honrado y trabajador! Tú que hasta hoy eres el que sufres, pagas y callas... ¡despierta! Ayúdanos a la obra de regeneración social de esta comarca. Unámonos para sacudir el yugo opresor, desterrando este abominable caciquismo, andradista, ruina y atraso de nuestra agricultura, industria y comercio; acudamos como un solo hombre a las urnas para depositar el voto en favor de los ideales democráticos, que son los que nos han de regenerar, y con esto daremos un acto simpático, quitando la representación del pueblo al que, debiendo hacer mucho por él, no hizo nada; así en los anales de la Historia se anotará este acto de valor cívico para que sirva de estímulo y lección a las generaciones venideras.»

Mañana domingo se celebrará en la ciudad de Alcañiz una gran reunión a la que acudirán gran número de elementos liberales, los cuales llevarán la representación de todos los pueblos del distrito de Alcañiz y de gran número del de Hjar para tomar acuerdos de la marcha que ha de seguir el partido.

EL LAUDO

«Como me gustaría a mí hallarme en la situación del Sr. Andrade, gobernador civil de Barcelona! No es que me crea con méritos para ocupar tan elevado cargo, ni ambiciono tan alta representación. Es que quisiera poder, casi estornudar sin que al estornudo se le dé una trascendencia extraordinaria, me molesta y mortifica. Yo, en general, prefiero el papel de Diógenes, viviendo tranquilo, ignorado en mi pequeño tonel. Seguir mi camino en la vida pasando inadvertido, sin llamar la atención, sin que se comenten mis dichos ni más hechos me parece el colmo de la felicidad.

Peró hay momentos en que quisiera ser rey, emperador, multimillonario, héroe, sabio, ídolo popular, un hombre en fin cuyos menores gestos se comenten sobre la humanidad una gran cosa grande, que pudieran citarse como ejemplo y norma de sensatez y discreción.

Sólo para esto quisiera llamarme por

unos momentos Andrade, ser gobernador civil de Barcelona y haber incurrido en las iras de Cánovas Cervantes o de otro cualquiera espadachín. Con el prestigio de mi nombre, con el prestigio de mi autoridad yo daría al mundo un ejemplo de noble cobardía, yo haría un gesto de olímpico desdén.

Yo les diría a Cánovas Cervantes y a Luca de Tena y a Martín Rosales y al duque de Maqueda, hombres de honor según ellos lo entienden, que no necesito de sus consejos, ni de sus laudos para vivir con honor según lo entiendo yo. Que de mi honor no admito más jueces que mi propia conciencia y que su sentencia o laudo arbitral me produce el mismo efecto que el concier to de las ranas en la charea cuando el tiempo amenaza lluvia.

Si yo fuera Andrade, no me andaría con evasivas ni aplazamientos. Les diría que ni me bato ahora siendo gobernador, ni he de batirme en mi vida mientras conserve sano el juicio. Báltanse ellos como y cuando se les antoje. Pero yo, hombre de honor, no he de batirme nunca.

¿Los tres señores dichos aprueban la conducta de Cánovas Cervantes y le bastá a él tal aprobación? Pues con su pan se lo coma. ¿No aprueban la mía? Pues me lo como con mi pan. Si quisiera, no me faltarían tres señores otros que me dieran la razón. Pero no lo necesito; me basta tenerla según mi propia conciencia. Y en último caso, confiar el fallo definitivo a la punta de una espada o a una bala perdida, me parece indigno de un hombre de sentido común, sea o no sea digno de un hombre de honor.

Créame Andrade. No sea ambiguo. Dígaselo francamente y a grandes voces: «No me bato, ni me batiré en mi vida, porque batirse en duelo es una estupidez.»

Y aproveche para decirlo estos instantes en que por ser hombre representativo, sus palabras pesan más en lo conciencia pública.

Riase del laudo. Nosotros nos reimos con él.

MAX.

Consecuencias de la crisis

Las elecciones de Madrid

«Fácilmente se hallarán en el partido conservador personas ilustres y merítimas, cuyos convencimientos les permitirían, no sólo suprimir aquellas hostilidades, sino trocarlas en cooperación fervorosa; pero no sería sino mudando el criterio cardinal y los modos; traería, irremisible y declarado, el fraccionamiento de dicho partido, y las consecuencias de esta división son para consideradas. Me ha preocupado no contraer semejante responsabilidad.» (El Sr. Maura a S. M. en Octubre de 1913.)

La división de los monárquicos madrileños en las últimas elecciones ha sido una de las primeras, pero de las más trascendentales consecuencias de la crisis de Octubre, cuya responsabilidad asumió deliberadamente el señor Dato, después de conocer, y sin duda de meditar, el párrafo arriba transcrito de la nota entregada a Su Majestad por quien hasta entonces fué

su jefe. Digo la división de los monárquicos y no el triunfo de los republicanos porque es preciso alterar la realidad para sostener que el éxito de la lucha en Madrid implica el vencimiento de una candidatura. ¿Ha existido realmente una coalición monárquica frente a una coalición republicana? No.

El Gobierno juntó unos cuantos nombres, representativos de ideas tan poco afines como las del conde de Romanones y las de la Defensa Social. El ministro de la Gobernación presentó a los candidatos en un discurso en el que, mucho más que de definir el programa de la pseudo-coalición, se preocupó de atacar a sus correligionarios de la víspera, políticos monárquicos cuyas ideas comparten en Madrid miles de personas. El señor presidente del Consejo consciente de la necesidad de corregir la omisión, y acaso también de la de enmendar el yerro, anunció otro discurso, que (como los de los famosos mítines a la inglesa) ha quedado inédito.

Después, el nombre del Sr. Zurano fué substituído por el del Sr. Alesanco, sin presentación ninguna. Fijáronse carteles que contenían la candidatura oficial, y sobre ellos apareció días después un manifiesto del Sr. Alesanco recabando su independencia. Circularon candidaturas impresas en que el nombre de alguno de los coligados apareció solo, o unido a otros que no pertenecían a la conjunción monárquica. Llegó el 8 de Marzo y salió triunfante de las urnas no la candidatura monárquica ni la republicana, sino individuos de ambos, mezclados y separados unos de otros por cientos y aun millares de sufragios, que en variadísimas y a veces extrañas combinaciones obtuvo cada cual.

Entre los votantes de la candidatura ministerial hubo sin duda muchos que simpatizan con la idea maurista; pruébalo la carta del marqués de Villaviciosa de Asturias, publicada en estas mismas columnas. Quienes votaron íntegra y exclusivamente la candidatura maurista o la garciprietista, en modo alguno hubieran aceptado jamás el engendro oficial. Y quienes estuvieron siempre propicios a otorgar sus sufragios a uno o dos de los candidatos ministeriales, pudieron hacerlo, por disponer de huecos bastantes en las candidaturas monárquicas de oposición.

Supongamos que el Gobierno acierta a formar candidatura, capaz de satisfacer a toda la opinión monárquica madrileña; supongamos que el ministro de la Gobernación no ofende con sus palabras a tantos futuros electores; supongamos que acude entonces a los comicios el mismo número de ciudadanos monárquicos que acudió el domingo. Evidentemente habrían triunfado. Evidentemente habrían triunfado seis monárquicos y dos republicanos. La realidad seguiría siendo lo que hoy es; no habría en Madrid ni un monárquico más ni un republicano menos; pero se habrían restado tres votos a la minoría republicana de las futuras Cortes.

¡Ah!, pues ese mismo resultado estuvo en manos del Gobierno. Con haber ejercido en Posadas la décima parte de la presión ejercida en Caspe, no sería Lerroux diputado. Con la mitad de auxilio que se prestó á tanto cunero des-

conocido, habría triunfado en Montilla el monárquico sobre el republicano. Con que el afán que se puso en suscitar oposición a los diputados mauristas de las últimas Cortes se extendiera al distrito de Castellón, no habría salido el lerrouxista Sr. Santa Cruz por el artículo 29, y quizá, como en 1907, se ganara ese puesto para la Monarquía.

Se censura a mauristas y garciprietistas porque perseguidos en toda la Península, presentaron y votaron en Madrid candidatos monárquicos. Y a nadie sorprende que el Sr. Alvarez, después de recibir en Asturias un acta regalada, aconsejase a los reformistas madrileños que votaran á Castrovido y á Iglesias.

Por primera vez se da en la corte de España el espectáculo de una candidatura monárquica presentada, propagada y votada con la fé y el ardor que fueron hasta ahora monopolio de los republicanos, y se atribuye el fenómeno a personalismos o a despechos. Como si el movimiento maurista no fuera social mucho más que político y no se nutrieran sus filas de gentes nuevas, que no aspiraron nunca a posición oficial ninguna. Llega la ceguera de nuestros adversarios al punto de insinuar que ni garciprietistas ni mauristas merecen llamarse monárquicos. Pero, ¿no advierten los que tales cosas dicen el daño inmenso que infieren a la Monarquía suponiendo que no tiene ella en España más partidarios que los circunstanciales prosélitos del Sr. Dato y los liberales de la rama del conde de Romanones?

Dígase norabuena, como con respetable sinceridad proclamó A B C, que se hubiera servido mejor a la Monarquía votando todos la candidatura ministerial, y respétese nuestro derecho a sostener que dos ni diez diputados valed ni significan tanto para la Monarquía como la naciente fuerza maurista. Pero no caiga nadie en la tentación de estancarse el monarquismo, por muy lucrativo que el negocio sea.

Gabriel Maura Gamazo.

¡LAS SUFRAGISTAS!

VENUS ASESINADA

En Londres estaba examinando una sufragista los lienzos de la Galería Nacional y de pronto sacó un cuehillo y rompió el célebre cuadro de Velázquez «La Venus del espejo».

El telegrama que nos transmite la noticia del monstruoso y absurdo atentado añade que el suceso ha producido gran indignación.

¡Las sufragistas! Por desgracia no es la primera vez que tenemos que comentar los atropellos que a diario cometen. A las sufragistas, por ser mujeres, se lo tolerábamos todo: hasta que perdieran la cabeza exponiendo a sus conciudadanos a perder la suya. Las tolerábamos también sus ridículas ansias de notoriedad. Muchas veces hemos escondido tras la ironía nuestra más profunda y sincera protesta. Y otras, ante casos que a nadie perjudicaban, hemos tenido frases de galantería para con ellas. Una sola cosa no le perdonaremos nunca: que confundan de manera tan bárbara y despreciable la política con el arte. ¿Qué tiene que ver con él el sufragio ni el voto, cosas tan prosáicas y muchas veces tan indignas?

En lo futuro ningún espíritu aristocrático podrá defender la causa de las

sufragistas. Velázquez será un fantasma que se interpondrá de continuo ante ellas y el mundo. ¿Es que pueden ser votos, y votos de calidad, quienes así desprecian lo que en la vida hay de mayor y más soberana grandeza?

La destrucción de un pueblo por la dinamita, el caso más trágico y estúpido, tiene o puede tener arreglo. El cuadro de Velázquez, no.

Por nuestra parte, hasta que una sufragista pinte un cuadro mejor que el de «La Venus del espejo» no tendrán otra cosa que nuestro desprecio.

¡Y creemos que hay para un rato!...

PROVINCIAS

MELILLA

Noticias confusas

Se ha desencadenado un furioso ciclón que está causando daños enormes.

Las primeras noticias son muy confusas y se habla de numerosas víctimas, sin que sea posible confirmar o rectificar el rumor.

El temporal de viento y lluvias que reinaba en la costa, se recrudeció anoche, adquiriendo proporciones imponentes.

Las olas han inundado los muelles, y las mercancías almacenadas en ellos han sido arrebatadas.

Todas las embarcaciones corren grave peligro.

Del mar llegaba el eco de las sirenas de los buques, que silbaban desesperadamente.

Las autoridades de Marina se personaron inmediatamente en el muelle para adoptar las medidas que fueran posibles.

También acudió la compañía de mar.

Como primera providencia fueron lanzados al agua numerosos botes, que recogieron y trajeron a tierra a los tripulantes de los buques que mayor peligro corrían.

Imposible detallar escenas de difíciles salvamentos.

También del muelle de Becerra salieron varias embarcaciones, que uniendo su auxilio al de los mencionados botes, lograron traer a tierra a numerosos navegantes.

El agua llegaba hasta la nueva plaza de España.

MELILLA

Los barcos en peligro

En vista del aspecto imponente que por momentos adquiere el mar, el crucero «Infanta Isabel» levó anclas y marchó a refugiarse a Chafarinas.

Durante la noche lograron entrar en el puerto de Melilla numerosas embarcaciones.

Los vapores «Amparo» y «Batista», de la matrícula de Valencia, que pescaban formando pareja, perdieron las amarras, y las olas les arrastraron a la costa.

Los tripulantes lograron salvarse.

Los patrones de ambas embarcaciones Manuel y Vicente Herrero, se negaron a abandonarlas hasta que vieron en salvo a sus compañeros.

El «Arcadia» y el «Bohemia» que formaban otra pareja se salvaron cobijándose en el muelle de Villanueva.

A pesar de esto, el «Arcadia» fué inundado por las olas, y más tarde, un golpe de mar lo arrastró, embarrancándole frente al muelle militar.

La pareja formada por el «Candelaria» y el «Encarnación» se fué a pique.

En cada embarcación iban diez hombres, que se salvaron milagrosamente.

El número de los salvados se aproxima a 120.

Hasta ahora no se sabe que hayan ocurrido desgracias.

MÁLAGA

La noticia en Málaga

Acaban de recibirse noticias de la catástrofe de Melilla en la Sociedad Pesquera Malagueña.

Participan que han embarrancado

seis vaporcitos pesqueros pertenecien'es a dicha Sociedad.

Se han salvado todas las tripulaciones.

Estas se hallan en tierra, habiendo abandonado los barcos por orden del comandante de Marina.

De los barcos embarrancados corren peligro el «Arcadia», el «Bohemia», el «Torremolinos» y el «Torrox».

Apart de estos buques, están embarrancados otros treinta.

Entre ellos figura uno italiano, al que se considera perdido.

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES

José Ripoll Estevan, de 45 años de edad, a consecuencia de angina de pecho.

Gregorio Górriz Calomarde, de 73 años, de edad a consecuencia de bronquitis crónica.

NACIMIENTOS

José Yábeus Ramisea.

EXTRANJERO

NUEVA YORK

Una proporción

Se sabe que la fortuna de Jorge Vanderbilt, recientemente fallecido, asciende a 250 millones de francos.

La viuda hereda el usufructo ó renta de la mitad, y la hija, de diez y siete años, todo el capital y el resto de las rentas.

NUEVA YORK

Incendio

Dicen de Portlad que un incendio ha destruido numerosos edificios de la Ciudad.

Han muerto dos mujeres en el siniestro.

Los daños se elevan a 25 millones de francos.—Strong.

PARIS

«Le Figaro», y Cailleaux

Ayer publicó «Le Figaro» una reproducción fotográfica de una carta de puño y letra de Cailleaux.

Este declara en ella al ministro de Hacienda que «ha hecho fracasar la reforma del impuesto sobre la renta, adoptando la actitud de que la defendía».

La publicación de este documento ha causado gran impresión.—Hallet.

INFORMACION

Esta mañana a las 10:30 ha empezado en el Salón de actos del Ayuntamiento, ante numeroso público, la elección de compromisarios para elegir senador.

Después de algunas protestas y ligeros incidentes han sido elegidos don Adrián Aguilár, D. Joaquín Torán y D. Sebastián Asensio, por cierto que una de las protestas ha nacido, fundándose en el artículo 31 de la Ley, por no estar presente el Sr. Torán.

Ha terminado el acto a las 12:30, entre sabrosos y distintos comentarios.

Procedente de Cullera, a donde fué con el triste motivo del fallecimiento de su hermana D.^a Emilia Calvo Martínez, llegó anoche en el correo la distinguida Sra. D.^a Victoriana Calvo, esposa de nuestro particular amigo y elocuente letrado D. Juan Miguel Ferrer.

Con esta fecha devuelven aprobados por la administración de Propiedades e impuestos el reparto de consumos de Collados y Valverde.

Mañana de cuatro a seis de la tarde daré un ameno concierto en la Glorietta de Galán y Castillo, nuestra Banda municipal, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º La princesa del dollar, (Leo Fall).
- 2.º Florinda, (Capricho Espinosa).
- 3.º Caballería rusticana, (Fantasía Larcagui).
- 4.º Hugonotes (Fantasía Leyerbier).
- 5.º Violetas, (Mazurca Echegoyen).
- 6.º El soldado de chocolate (Skans).

Anoche en la estación del ferrocarril fué amonestado por la policía un viajero poco escrupuloso que tuvo a bien de hacer aguas menores en el estribo de uno de los coches.

En vista de la aptitud incorrecta en que se colocó el expresado viajero y de las frases soeces que pronunció en un principio, la policía se vió obligada a cachearle, ocupándole un puñal de respetables dimensiones.

Nos parece bien el servicio prestado por los Sres. Aranda y Rodríguez.

Hace algunos días nos ocupamos de la próxima apertura de una nueva sociedad recreativa; pues bien ésta se ha constituido ya legalmente, habiéndose presentado esta mañana en el Gobierno civil el acta de constitución y la lista de los señores socios que la forman.

Esta Sociedad se titula Círculo de Recreo «El Turia» y ocupa el local que hasta la fecha ha estado destinado a salón de billares del favorecido Café Moderno.

Forman la Junta directiva los señores D. Fibicio Hernández, D. Isaac Beltrán, D. Jerónimo Lafuente, D. Santiago Calvé y D. Julio Catalán, como presidente, secretario, tesorero, vocal primero y vocal segundo respectivamente.

Deseamos al nuevo círculo una larga y próspera vida.

Anoche en el correo llegaron procedentes de Valencia las elegantes y encantadoras Srtas. Amparito Pomar y Palmira González, en unión de nuestro joven amigo D. Ricardo Pomar.

Esta mañana en nuestra Audiencia, después de un brillante informe por parte de las defensas, ha terminado la causa por falsedad seguida contra los 6 vecinos de Moltalban que citamos ayer, a cuatro de los cuales les fué retirada la acusación fiscal, habiendo sido absueltos los dos restantes.

El lunes empezará a verse, procedente del mismo Juzgado, una causa por robo seguida contra M. A. P. y otros.

Conforme anunciamos en nuestro número de ayer, esta mañana se han verificado en la Iglesia de Santiago los funerales del primer aniversario por el eterno descanso de D. Gabriel Ferrán Torrens, viéndose muy concurridos, como era de esperar.

Reiteramos a su distinguida familia nuestro sincero y sentido pésame.

En la Caja provincial han ingresado en el día de hoy las cantidades siguientes de los pueblos que se indican:

Oiba, primer trimestre 398'73 pesetas.

Torra de Arcas, primer trimestre 203'34 pesetas.

El lunes próximo, 16 de los corrien-

tes es el segundo aniversario del fallecimiento del que fué nuestro querido amigo D. Manuel Monterde Mateo, persona muy estimada en Teruel por sus prestigios y bondades.

No dudamos que a todas las misas que en sufragio de su alma se celebren dicho día 16, de siete a doce en la Capilla de Nuestra Señora del Pilar de la Iglesia de San Andrés, se verán muy concurridas.

Reciba su desconsolada familia la reteirada expresión de nuestro sentimiento y sincero pésame.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación: mientras que ocurriendo lo contrario es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el *Elixir Estomacal* de Sáiz de Carlos.

Esta mañana ha celebrado sesión la comisión mixta, acordando algunos señalamientos y tramitación de expedientes.

Ha sido puesto a disposición de este Juzgado de instrucción el joven de 21 años Francisco Mosques Polo, por cortarle las tetillas con un euchillo a dos reses lanares propiedad del vecino de esta capital Ambrosio Perales Espeleta.

La guardia civil del puesto de Cantavieja ha denunciado al vecino de aquel pueblo Luis Perales Rabaza por usar armas de caza sin la debida licencia.

Se hallan en este Instituto General y Técnico a disposición de los interesados los títulos de maestro a favor de D. Pelayo Fornas, D. Crescencio Sánchez, D. Antonio Antolín, D. Valero Alias, D. Gregorio Burriel, D. José Camacho, D. Alvaro Gella y D. Tomás Gebrián.

Esta tarde en el mixto han marchado á Valencia los Excmos. Sres. Marqueses de Tosos y nuestro distinguido y joven amigo D. Luis Edo.

Feliz viaje.

«La Correspondencia de España» de hoy dedica frases y conceptos encomiásticos á la compañía cómicodramática, que debutará en nuestro coliseo dentro de breves días.

Nos placen infinito las excelentes referencias.

En cambio, no nos ha gustado tanto la noticia que de Teruel aparece respecto al resultado del escrutinio celebrado el jueves último, pues vienen equivocados los tres distritos.

¡Lástima que es un periódico del prestigio de la Correspondencia aparezcan estas pifias!

Lo sentimos.

Ha notado una gran mejoría en la ligera indisposición que le aqueja el digno administrador de propiedades Don José M.^a Pueyo.

Lo celebramos.

SE VENDEN

tres vacas suizas en iamejorables condiciones.

Razón: Sebastián Asensio.

Carretera de Cuenca.

SERVICIO TELEGRÁFICO

Madrid a las 14:35.

Jura de banderas

Se ha celebrado en el paseo de la Castellana el solemne acto de la Jura de banderas.

Asistió el Rey acompañado del jefe del cuarto militar y del general Lyautey.

Ha hecho un día espléndido que ha contribuido que el acto haya resultado lucidísimo.

A la una y cuarto entraba el Rey en Palacio, habiendo sido aclamado por el pueblo madrileño.

Consecuencia del temporal

Se siguen recibiendo noticias de los desastres, desgracias y pérdidas originadas por los temporales en las costas del Norte de Africa.

El temporal

Telegrafían de Ceuta dando conocimiento de que la mayoría de las barcas pesqueras han experimentado averías.

De la guerra

Han sido tiroteadas dos compañías de Wad-Ras al regresar del campamento de Lauzien.

El teniente coronel que mandaba la fuerza resultó herido y muerto el teniente Fernando Guerra.

Lerroux y Soriano

Se ha planteado una cuestión personal entre Soriano y Lerroux con motivo de la escogida fraseología empleada en sus respectivos periódicos.

MULLOR

F. JOVER MARTÍNEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

SE VENDE

una magnífica estantería con cristales y un mostrador.

Razón: Zapatería de Mariano Lozano Plaza del Mercado.—TERUEL.

Ricardo Sánchez Herrero

Corredor de Comercio Colegiado

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carraasco, núm. 27, 2.º TERUEL.

HAY 12.000 PESETAS para negocio que convenga dentro y fuera de la capital.

Para informes, SEBASTIAN NAVARRO; Mercado, 3, Teruel.

SALVADOR ESTEVAN
Pintor decorador

Calle de Santiago, 16, TERUEL.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Santa Cristina, 13.

**Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA**

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

DE

FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, en lasos, aguas homatógenas, alterantes y lozantes.

Representan una medicación tónico estimulante, alterante y expoliativa ó depurativa.

Se elcrio so aise en el escrofulismo en todas sus manifestaciones.

En la piel—liquen de losfulró deescrofulosos: escrofulidos malignas lupux e2.º m. sebáceo, esúlido pustulosa terosas escrofulosas.

En las mucosidades corneales, otitis diversas, faringitis, amidgalitis é enterpustulosasla, es, rinitis, oenas, depitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesosofitonscurclaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son espey rsiymias también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza siempre que su caracter patológico sea la torpidez, la cronicidad, la atania, y paraicnlarmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudíparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clorosis, artritismo (forma tórpida) herpetismo.

Aparato dig estivo.—Daprisvs gl por hipoclorhidria é insuficiencia moqriz, infatos hepáticos, catarro deispes sis bliares y del instentino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, he laorreíass.

Aparato respiratorio.—Eficimisioidas en las laringitis crónicas, en las bronquiti muy exudativas broncorreas acnfamtosaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmiatrico en lase ia inhalatoria.) dl-

Aparato gènio-urinario.—Catarros vexicalcámarrtríticos de los linfáticos y es crofulosos, leucorreás por biginitis endoerviciets y andometritis, excreciones hocio de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento doulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sifilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, utácea, e pavulo-versieulosas y ulcerosas y siempre y siempre volviendo al tratamiento específico

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones medicas están apagadas por existir la enfermedad en otros viciss humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulantes.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas yscómoestos fistulosos; abscesos crónicos, hecuacerias y tendencia a la cicatrización

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel

DISPONIBLE

Disponible

J. ARSENIO SABINO

Librería de 1.^a y 2.^a enseñanza y objetos de escritorio.

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

— DEMOCRACIA, 5. —

CORSETERÍA

DE

SEBASTIAN NAVARRO

Inmenso surtido en elegantes corsés rectos, con arreglo a las últimas novedades de la temporada.

Fajas-corsé para señoras delicadas de vientre, tirantes, sostenedores y demás artículos relacionados con el ramo de corsetería.

Los corsés que fabrica esta casa, son los más prácticos por su estructura conservando la silueta exigida por la Estética.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS

MERCADO, 3.—TERUEL.

AVISO IMPORTANTE

El acreditado y antiguo Agente de transportes y ordinario de Valencia

HILARIO MARQUES

pone en conocimiento del público que con objeto de evitar los abusos que la compañías de ferro-carriles cometen con la pérdida y sustracción de toda clase de mercancías, ha establecido un seguro por un precio tan módico que grava muy poco el precio del transporte, teniendo por este medio la seguridad de que la mercancía llega a su destino.

Al mismo tiempo hace saber que se ha puesto en combinación con un gran Centro de Mensajerías para mandar encargos a todos los puntos de España y algunos del Extranjero.

Para más detalles, AGENCIA DE TRANSPORTES.

26, MERCADO 26.

